



### 驰援遇险船舶

近日,胜利油田海洋石油船舶中心胜利251船护航中油海63平台赴辽东湾葵东一井过程中,在京唐港海域发现一艘漂浮且失火的无名渔船,经勘查渔船上无遇险人员但驾驶室已烧毁。对此,胜利251船在请示中油海63平台同意后对失火渔船进行灭火施救,并将险情及时通报给天津海事部门。事发当天下午3时许,待2艘海事部门执法船舶到达现场后,胜利251船解除守护任务继续前往既定施工海域,目前护航任务已顺利完成。

本报记者 邵芳 通讯员 崔舰亭 吴晓敏 摄影报道

## 胜利油田第五届敬业奉献道德模范李晓军:

# 扎根基层,用科技与油藏对话

人都向往繁华,胜利油田东辛采油厂地质所动态室副主任李晓军的繁华却在地下油藏。通过地下沟坎、断层遮挡的分析,了解地下油藏,释放区块潜力,就是李晓军追求的梦想。痴迷油藏研究的博士后李晓军谢绝外部高薪聘请,在基层地质岗位一待就是7年,理论与实践摩擦出一朵朵“火花”。

本报记者 邵芳  
通讯员 田真 张霞

### 数模技术成功应用 老区块多出了三口新井

2009年博士毕业后,李晓军面临着多种选择。他可以留校成为一名任课教师,可以选择科研机构专心油藏研究。但李晓军的选择却让很多人不能理解。他回到了本科毕业后曾工作的东辛采油厂,成为了一名一线工人。

李晓军心里明白:东辛复杂断块油田是胜利油田的缩影,囊括了陆上所有油藏类型,且高含水等系列难题成为老油田开发后期的“瓶颈”,只有挑战高难度,才能更好磨砺自己。

基层工作一年后,李晓军被调至东辛地质所,开始从最基础的“管块”做起,并接管了天然能量不足的封闭型断块营72沙二断块。

当时,地质系统的信息化还不普及,分析测井图、对比监测资料仍靠人工,费时又费力。李晓军就想如果能用电脑模拟油井开发全过程,一定能够大大提高效率。

于是一段时间内,李晓军白天忙日常工作,晚上整理断块所有油水井的历史数据,模拟压力场和剩余油走向,预测措施效果。两个月后,数模技术在营72沙二区块成功应用,更重要的是数模显示:该区块有开发三口新井的潜力。

面对模拟数值,很多人提出质疑,该区块开发于60年代,期间密密麻麻已开采油井30余,让

老区块焕发新活力不少人觉得是天方夜谭。

“地质人在地图上画下一个点,就意味着上百万的投资。”李晓军明白其中的意义。于是,他反复搜集历史资料,不断奔走于实地现场,利用传统办法给新技术做出了全面证明。如今,老区块多出了三口新井,单井日产量达4吨/日。

数模技术从此成为区块开发、精细管理的“指挥棒”。营72沙二断块在全厂单元目标化管理的排名中由68分跃升到83分,自然递减下降了5.5个百分点,相当于多产出1000多吨油。

营72沙二断块重焕青春,数模技术应用到区块的做法迅速在全厂推广,47个主力单元中已有43个单元建起了数模,建模率达到91%,走在了胜利油田开发单位前列。

### 寻找配产配注统一标尺 区站技术员也能干注水活

“老油田开发后期,就像人到中老年,元气逐渐消耗,需要通过高效注水补充能量。”2012年,李晓军竞聘走上动态室副主任岗位,负责全厂近千口注水井的注水优化和动态调配运行管理。

注水对油田开发的影响越来越大,可多大注水量、多少产液量才算最合理,最科学呢?细心的李晓军发现,对于注水活,技术人员仍凭借经验尝试,有时5个人就产生了5种方案,但注水多就淹,注水少则不能焕发油井潜力,能不能有个统一的“标尺”,让配产配注最优化?李晓军不停地琢磨。

数次开会、数次讨论,由于开发过程中变量太多,大家始终找

不到解决方案。一次偶然的机,李晓军翻开了《力学工程》课本,《渗流力学》中的贝克列一列维尔特驱油理论映入了他的眼帘,原来一直寻觅的“标尺”在这里。李晓军豁然开朗,心中乐开了花。

一步步推导,一环环紧扣,那天晚上,李晓军的技术流程路线整整写了15页纸。“量化配产配注技术”呼之而出,第二天大家惊讶于他的发现。可李晓军明白,自己的目的并没有实现,复杂的计算公式并非人人能掌握。他再次拿起电脑,进行编程。很快,一套计算配产配注的软件生成了,区站技术人员只需输入必要数据,即可得到配注结果。

这一创新实现了配产配注由“定性”向“定量”的转变,让高技术开始走下基层,也填补了石油系统在配产配注管理的一项空白。

熟悉李晓军的同事,都说他是一个闲不住的人,他的办公室里时常摆放各类专业书籍,学习就是他最大的爱好。“科技日新月异,唯有不断进步才能不被淘汰。”这是80后地质人李晓军的心声。

经过长期不断学习,面对采油厂断块碎,纵向上小层多等特点,李晓军等人将目光转向了变密度射孔技术,尝试调节射孔密度,调整油井的生产剖面,控制井筒里的流体速度,找到油井均衡开采的最佳方案。随后,新技术在辛1、辛10、营8等断块的81口井实施,累计增油2.2万吨,新增利润1845万元,翻开了射孔施工的新一页。如今,李晓军慢慢学会了与油藏的交往之道,将知识转化为生产力,这就是当初坚守基层的意义所在。

## 实施价值积分管理 筑牢胜南社区服务根基

本报7月12日讯(记者 邵芳 通讯员 董孟翠 陈英)

今年上半年,胜南社区综合服务满意率达到96%以上,物业收费率达99.91%,实现了居民服务“零投诉”;社区实施合理化建议523余项,发布“五小”成果和QC成果23项,修旧利废40余项……在胜南社区党委书记、副主任张家通看来,服务水平不断提升离不开社区全面推行价值积分管理。

“引导员工在分配观念上从‘吃大锅饭’向‘靠本领挣饭吃’的转变,为岗位增值、员工增收、单位增效注入新活力。”张家通说,去年以来,胜南社区制定出台《胜南社区员工价值积分管理指导意见》,明确员工价值积分管理原则、要求和管控方式,重点从组织领导、职责分工、考核内容、考核过程、监督检查等方面做出规定。

在考核内容上,胜南社区统一设置工作质量积分、效率积分、效益积分和贡献积分4个大项,制定完善了物业、卫生、学前、老年和公共事业等5大系统《员工价值积分

考核办法》。

在考核分值上,社区统一确定为工作质量70分、工作效率10分、创造效益20分,三项赋分为100分,另外,贡献积分为5至200分,为单独加分项。为体现薪酬分配向一线倾斜的原则,设置了前线和后勤不同岗位的加权系数。自此,各单位各岗位价值积分逐步拉开。

自员工价值积分管理全面推广以来,社区各单位也悄然发生了变化。兴河物业公司将维修、保洁、垃圾清运等服务标准编成易懂、易记服务口诀,“按标准做事”成为员工自觉行为;学前教育中心教师自制玩具,一年节约费用2万余元;现河一矿幼儿园针对新学期亲子班幼儿增多,教学工作增大的实际,提高了工作量考核分值,既保证了课堂质量效果,又赢得了家长好评……

“施行价值积分管理,有效激活全员立足岗位比质量、比效率、比效益、比贡献的工作热情,并促进社区更有质量、更有效益发展。”张家通说。